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ICaj pravi siaš vodja minister dr. Žerjav o poiblajii 
m jsalegah Maredae demokracije?

Po več ko polletni težki bolezni je 
'minister dr. Žerjav v nedeljo 9. t. m. 
na zboru zaupnikov Demokratske 
stranke v Ljubljani zopet prvikrat 
javno nastopil in imel velik govor o 
političnem položaju in o nalogah naše 
narodne demokratske stranke. Zboro
valci so ves njegov govor spremljali z 
neprestanim navdušenim pritrjeva
njem in cb koncu govora ni hotelo biti 
krnica in kraja ploskanju, in navdu
šenju. Glavne poteze njegovega govo
ra objavljamo v naslednjem:

Njegova zahvala za zvestobo in 
disciplino.

Prispel jo — pravi — na zbor za
upnikov, da pokaže, da jo treba, četu
di je telo slabo, storiti svojo dolžnost. 
Iskreno se zahvaljuje* za izraze zaupa
nja in prijateljstva povodom svoje bo
lezni in prav posebno še povodom zad
nje obrefcovalne kampanje. Ta kam
panja je imela jasen namen razbiti 
stranko, a dosegla je ravno nasprotno, 
stranlra je danes enotnejša in trdnejša 
ko poprej! (Burno pritrjevanje.) Od 
njenega krepkega debla odpadajo le 
suhe veje. Z zaupanjem, ki ga je 
stranka na talio manifestanten način 
govorniku izrazila, je položaj za njega 
v stranki razčiščen. Široka javnost 
pa bo povodom sodne razpravo proti 
obrekovalcem imela priliko se prepri
čali, kalio grde in neosnovane so kle
vete nasprotnikov. .Dr. Žerjav se iskre
no zahvaljuje ljubljanskim in podežel
skim političnim organizacijam, ki so 
mu od prvega dne brez izjeme • po

klanjale svoje neomajno zaupanje, po
slancema dr. Kukovcu in Reisnerju, 
dr. Kramerju, ki so vodili njegovo 
obrambo in strankinemu časopisju.

Pozitivno delo naše stranke.
Govdrnik je nato podal pregled po

litičnih dogodkov v tekočem letu. Na
ša stranka aktivno sodeluje v vladi. 
Primati moramo, da smo povsod! in 
zlasti tudi v državni upravi nekoliko 
napredovali. Mnogo važnih zakonov je 
pod streho, predvsem volilni red; kma
lu bo izpolnjena tudi beseda, dana u- 
radnlštvu glede njegove pragmatike. 
Ureditev samouprave v oblast! in e- 
krajih je pred durmi1. Nova avtonomi
ja- ki jo dobi oblast, je večja, nego je 
bila bivša dež. avtonomija* Od tega, ka
ko se bomo praktično uveljavili v sa
moupravi, bo odvisno, ali bodo oblasti 
in srezi življenja sposobni. Naši poli
tični nasprotniki nam ne znajo o tem 
ničesar stvarnega povedati. Kritizira
jo le, da dobi Slovenija dve oblasti. 
Reci moram, da tisti, kdor hujska proti 
temu, kar je rešeno z ustavo, ščuva 
proti ustavi samb (Živahno pritrjeva
nje.) Ravno s tem. da smo poleg ljub
ljanske ustvarili tudi mariborsko ob
last- smo odbili ost provinčljalfemu in 
njegovi agitaciji, ki bi lahko postala 
nevarna. Bodočnost Ljubljane ne leži 
pri uradih, temveč v obrti in industriji. 
(Odobravanje.)

Hrvati in Slovenci.
Oblastna razdelitev je naletela na 

težko nasprotje velikega dela hrvats
koga plemena. Toda sporazum onemo
gočili tisti hrvatski .zastopniki, ki niso 
hoteli priti k pogajanjem in ki vztra
jajo v blaznosti hrvatske republike. 
Mi Slovenci imamo dragoceno lastnost 
praktičnega realnega pogleda. Pa ven
dar poskušajo sedaj mppgi, da zane

sejo republikansko bolezen tudi med 
nas. Ni dobro spričevalo' za našo poli
tično treznost, da se smejo med nami 
pojavljati neprestano neki preroki, ka
kor oni v srednjem veku, ki so napo
vedovali konec sveta. Po »Slovencu« 
čaka gosp od P r otič v Rimskih Topli
cah samo n.a telegram z Bleda, da pre
vzame z gospodom Korošcem vlado in 
prevrne ustavo. (Vibama veselost.)

Bratom Hrvatom moramo vedno 
znova reči, da s silo ne bodo ničesar 
dosegli. Kakor hitro pokažejo voljo za 
bratsko sporazumevanje, bomo mi Slo
venci prvi, ki jim bomo delali pot, saj 
mi najbolj čutimo vso težino njihove 
abstinenčne politike. Pozitivno sodelo
vanje sedanje hrvatske opozcije pri 
upravi države bi baš Hrvatom dalo 
položaj pravih razsodnikov v naši dr
žavni politiki. (Veliko odobravanje.)

Naša država pa je na drugi strani 
močna dovolj, da premaga vse. ki no
čejo sodelovati v državni politiki. Is
kreno želimo, da se tudi večina hrvat
skih zastopnikov loti praktičnega dela 
v državni politiki, ki ga ini skušamo 
vršiti.

JDS pred novimi nalogami.
Politični dogodki. pri nas na Slo

venskem imajo tsm večji pomen, ker 
se nahajamo ara najobčutnejši točki 
Jugoslavije. Tudi pozicija demokrat
ske stranke je na- Slovenskem ena naj
važnejših. Pri volitvah v konstituanto 
je JDS žrtvovala lastne interese, da o- 
krepi formalno moč zastopnikov dr
žavnega in narodnega jedinstva. Ta
ko je bila naša stranka nekoliko oslab
ljena. Pokazalo se je pa, da na dve 
strani ni mogoče delati, ker se drug 
izgovarja na drugega in se končno nih
če ne čuti odgovornega. Naša stranka 
bo morala pričeti krepkejše delo na de
želi. (Pritrjevanje.) S čistim agrarnim 
programom ni mogoče pridobiti pri 
nas ljudskih src. Čc pa kmečki pro
gram pomenja dvšganje kmeč
ke izobrazba in ^ skrb za zboljšanje 
kmečke produkcije, potem je to tudi 
naš program. Seveda, s samim kmeč
kim deloni Slovenc! ne morejo izhaja
ti. Če ne bomo ustvarili lastne indu
strije jn razširili svoje obrti, bomo go
spodarsko zaostali. (Odobravanje.) 
Posebno mi Slovenci moramo videti, 
kako potreben je harmoničen razvoj 
vseh stanov. Dolo naše stranko je bilo 
tildi, takrat, ko je na zunaj izgledalo 
skoraj nevidno, precej globoko. Ven
dar nas pomanjkanje sredstev pov,so
di zadržuje. Pogoj za delo je edinstvo v 
starnki. Struje nič ne škodijo, ako nas 
združuje delo. Razveseljivo je. da sp 
stranka krepko demokratizira. Povso- 
di prihajajo na dan novi delavni ljud
je. Pričeli smo z lepimi stiki s stanov
skimi organizacijami, mnogo smo sto
rili za obrtnike, a tudi za delavce. V 
stalni zvezi smo s trgovskimi organi
zacijami. Kmetu hočemo prinesti za
varovanje zoper elementarne nezgode. 
Utrjeni smo tudi v program atičnem 
oziru. Hočemo močno državo, ki je e- 
notuo organizirana in. nam nudi mož
nost široke krajevne sam ouprave. Ve
mo, da je svobodomiselna izobrazba 
edina, ki more ljudstvu odpreti pot do 
blagostanja. Pravilno smo sodili, ko 
smo smatrali revolucijoname gospo
darske reforme za škodljive. Svojo po
litiko branimo proti frazi nasprotni- 
kpY * -tfihtiUmi dokazi

Programski bankrot klerikalizma.
Nasprotne stranke presojamo mir

no in objektivno. Šušteršič ima prav,v 
da pri nas ni več razlogov za obstoj 
klerikalizma. Sedaj ga negirajo celo 
klerikalni časopisi, sramujejo se last
nega imena. (Tako je!) Posvetne inte
ligence, ki se je obesila duhovščini na 
plašč, se nam ni bati. Duhovščina pa 
nosi sama v svojem plašču mir ali 
vojno . Mi smo jej pustili' stare pred
pravice, cerkveno veleposestvo je od
tegnjeno agrarni reformi in še vedno 
se pobira pri nas zlati davek za duhov
nika, — kmečka bera, največji davek 
v Sloveniji. Nc mišcarao pa trajne zlo
rabe prižnice in spovednice. (Živo pri
trjevanje.) Kleaukalkem moralno 
propada. Nahaja se v programskem 
bankrotu. Ena struja se krčevito drži 
starega reda, druga pripravlja 'boljše- 
.viški, prevrat, prvi ustanavljajo banke, 
drugi napovedujejo uničenje kapitaliz
ma. Za vsak stan imajo klerikalci drug 
program. Eni so monarhisti, drugi 
so republikanci, vsi skupaj pa ne vedo, 
kaj g© in kaj hočejo.

Veter n jaki iz NSS.
Programsko zmedo opažamo tudi 

pri narodnih socialistih. Zato pa je 
njihova taktika silno veternjaška. Da
nes imajo klerikalce za grdo svojat, 
jutri gredo z njimi čoz drn in »trn. 
Prepogosto pozabljajo, da brez kultur
nega dola ni socialnega dela, in da je 
kulturno delo nemogoče brez dela pro
ti klerikalizmu. Odločeni smo iz svoje 
stranke izključiti vse, kar bi temu na
sprotovalo. (Burno pritrjevanje.)

Tudi social'ia demokracija se naha
ja v hudih krčih, naravno, ko se prepi
rajo med seboj nesposobni ljudje in jo 
stranka v nekaki koaliciji s klerikalci. 
Mi .pa želimo konsolidacijo delavstva. 
Morda pride izi komunizma treznejša 
struja, ki bo hotela nadaljevati delo 
prejšnje socialne demokracije.
JDS na straži jugoslovanske demo

kracije.
Delo v naši ožji domovini jo važno. 

Dvignimo čut krajevne odgovornosti. 
Iščimo povsod! notih ljudi, vstgajnih' 
delavcev! Držimo v stranki vez med 
vodstvom in strankinimi organizacija- 
m?, med voditelji in pristaši in uspešno 
bomo vršili svojo veliko nalogo, da smo 
krepka jn nepremagljiva posadka ve
like misli jngoslovenske demokracije 
na našem zapadu!

Dr. O. Pirkmaier:
0 bodečem ustroju naše 

državne uprave. ■
I. Ustava in uprava.

čas, v katerem živimo, bo dal pro
učevalcem kulturne zgodovine našega 
naroda in naše države priliko za celo 
vrsto zanimivih' in značilnih ugotovi
tev. Priznati moramo, da se velik del 
naroda, in to žal tudi naša inteligenca, 
danes ne zaveda dovolj globoko, da 
ima .posebno dolžnosti do države v 
dneh", ko se polagajo temelji celega na
šega bodočega javnega življenja. Ni 
prav, da nam minejo tl zgodovinsko 
važni trenotki, ne da bi se zbudil v nas 
pravi interes za vprašanja, o katerih 
bode pisala zgodovina dolga poglavja 
in katera bodo naši potomci podrobno 
proučevali, med tem ko nam sodobni
kom tega zanimivega časa vsled skrbi 
za vsakdanjosti minejo skoro bi rekel 
neopaženo dogodki in pojavi,ki tekmu
jejo v pomenu med seboj. Kakor ome- 
»jeno, najdemo opravičilo za to sicer. 

/ ■’

obžalovanja vredno dejstvo v težavah', 
katere prenašamo v gospodarskem ozi
ru in katere vežejo naše sile drugod. 
Svojo duševno eneržijo uporabljamo 
za ustvarjanje trenotnih vrednot in 
žalibog smo se navadili, da se zadovo- 
Ijujejmo z najskroannejšjm efektom, ki 
.je preračunjeu le za moment; pri tem 
pa nam no pride niti do zavesti, kako 
neekonomično postopamo s svojo ener
gijo. —

Ta dejstva najdemo v ^ zasebnem 
življenju, pa tudi pri naših' državni
kih imamo občutek, da jim gre često v 
prvi vrsti za to, da prebredejo težave 
od trenotka do trenotka. Priznati mo
ramo, da obstoja resna volja tako po
trato energije odpraviti, urediti si
stematično naše javno življenje in ta
ko spraviti razvoj države na sigumed- 
ši tir.

Prvi korak je bil storjen z ustavo, 
Ne puščamo se v podrobno oceno vi
dovdanskega osnovnega zakona, no
čemo pa prezreti dejstva, da je isti 
tudi le produkt človeškega zmoti pod
vrženega duha; vendar moramo pri
znati, da je z njim storjen prvi in naj
težji poskus, spraviti naš državni u- 
stroj na trdne temelje; na katerih je 
mogoče vse panoge javnega življenja' 
urediti tako, da ne bomo skakali brea 
cilja nad b rezanom cd skale do skale, 
marveč korakali po trdni podlagi pra- 
vemii smotru nasproti.

Ustava sama še sicer ne vsebuje 
' vš’5b'določil, po katerih bi se uredil naš 
državni organizem, ona je nekak o- 
kvirni zakon, ki vsebuje temeljna do
ločila o ustroju države, prepuščajoč 
podrobnosti posebnim zakonom, ki so 
v ustavi napovedani in po večini celo 
glede uzakonjenja vezani na določe
ne rolke. Današnje politične razmere 
opravičujejo poslednjo utesnitev in je 
prav, da so imeli zakonodajalci^ pred 
očmi zle posledice, katere povzroča za
vlačevanje ureditve naših notranji! 
prilik.

Notranja državna ureditev se kaže 
v upravi države. V tem pomenu obse
ga uprava najširši pojem. Državo ure
diti potom uprave pa je mogoče le po 
določenem sistemu in tako, da se deli 
delokrog po gotovih načelih, ker sicer 
ne moro biti govora o ureditvi države 
in še manj o redu v državi. Ta uredi
tev se mora opirati na neko avtoriteto, 
na vrhovno suvereniteto v državi, U- 
stava imenuje to najvišjo inštanco, 
na kateri bazira državna uprava v 
najširšem pomenu besede, državne 
oblasti ter razločuje zakonodajno ob
last, katero izvršujeta kralj in narod
na skupščina skupno, upravno oblast 
v ožjem pomenu besede, katero izvršu
je kralj po odgovornih ministrih in 
sodno oblast, katero izvršujejo sodišča.

Kot imejitelj upravne oblasti je 
označen ministrski svet, ki je nepo
sredno podrejen kralju in katerega 
tvorijo vsi ministri. Ministri načelu- 
jejo posameznim strokam uprave. 
Posamezne upravne stroke niso v u- 
stavi navedene , in tudi ne po 
samezni ministrski resori. Stvarni de
lokrog uprave torej v ustavi ni točno 
označen in manjka tudi delitev uprav
nega delokroga na posamezne mini
strske resorte.

Teritorijalni delokrog je razdeljen 
tako, dia se uprava v kraljevini izvr
šuje po oblastih, okrog,ih, okrajih (sre
zih) in občinah. Ustava napoveduje 
administrativno razdelitev države po
tom zakona ter določa da eo vrši po-
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/aa&eJitev oblasti po prirodnih', social- bila enoglasno iarečena, zaupnica, vele- 110vo življenje v
gledu.nih in ekonomskih prilikah. Indirekt- zaslužnemu, nad vse delavnemu po- 

no’ je_določena tudi meja teritorijalne- slancu prof. Eefeneru, kateri slednji

gospodarskem po-

mu obsegu oblasti s tem, da ne 
imeti nad 800.000 prebivalcev.

Ta zakon je objavljen kot »zakon o 
administrativni razdelitvi države«. 

Materijalna določila o državni u-

Domace vesti.
Agrarna reforma in »boljševiki1«. 

Agrarna reforma se prične izvajati,

sme se je vedno in -povsod zavzemal za po
voljno rešitev uradniškega vprašanja.

Krajevna organizacija JDS v Or
možu je na svojem zborovanju, ki se

. . ... ... , . , i« vršilo dne 6. julija t. 1. in pri kate- gibati in se dotikati enih prijetno, dru-
pravi,^ kolikor ^ih ne vsebuje ustava, rein. je poročal njen predsednik o gonji gib neprijetno. Vsem prav storiti niti
nam ^e prinesel »zakon o splosni u- jzvestnih elementov proti demokrat- san*- Bog ne zmore: Eden suši in
pravi«, ski stranki in njenim voditeljem, skle- spravlja seno, prosi za lepo vreme, dru-

Iz stvarnega vidika sploh, posebno nila SOgia3no sIedcžo reS0luCij;: V gi je že seno spravil, rad bi imel lepo
pa z ozirom na trenoten notranji polo- očigled klevetam, obrekovanju in go- otavo, solnee mu žge travne koreninice 
zaj je brezdvomno ta zakon za nas n5i M,pram voditeljem demokratske Prosi_ ljubega Boga za potrebno močo.

stranke dr. Žerjavu in dr. Kukovcu iz- Kjubi Bog je v hudi zadregi, sprevidi, 
irekamo prvohoriteljema demokratske da res ne more obema prošnjikoma na- 
ideje svoje neomajno zaupanje ter za- enkrat ugoditi. Kako neki naj agrar- 
vračamo z ogorčenjem in brezmejnim na reforma more vsem interesentom 
zaničevanjem vse ostudne napade na zadostiti? Gotovo pa ljubi Bog rajši 
njiju. Istočasno pošiljamo dr. Žerjavu tistemu ugodi, ki je bolj potreben. In 
vroče želje, da bi se skoraj čil in zdrav tako dela, kolikor smo se dosedaj pre- 
povrnil na svoje dosedanje mesto, pričali, tudi agrarna reforma in tako 

V Zidanem mostu se je vršil v to- -je P^v. »Odpri roke. odpri srce', otiraj

najvažnejši ter je potrebno, da se jav
nost ž njim seznami.

(Dalje prihodnjič.)

Iz nase stranke.
Mariborska organizacija Demo

kratske stranke je 5. t, m. zvečer pri
redila v Narodu, domu strankin zbor, 
k! se ga -je udeležilo krog 300 somišlje- v Vf" 88 36 ^ bi-atoTOke^nlzč Z«?

dobivati tal.

mikov. Bil je obenem pozdravni večr

dr. Kukovca živahno in prisrčno po
zdravljali jn mu prirejali trame ova
cije. Na zboru sta razpravljala dr. Ku
kovec, in dr. Kramer o političnem po
ložaju, zlasti tudi o najnovejši gonji

pri-

Političiii pregled.

nik Šimen Gregorčič, kateri pa ui 
imel besede za trpečega sobrata samo 
na jeziku, ampak tudi v srcu. In po 
Gregorčičevem geslu dela tudi agrar
na reforma: ona vzame tam, kjer je 
preveč in nepotrebno in da tam. kjer

pmti slovenski demo-kavamji m nienim rad: napadov bolgarskih hajdukov na redSa tudi' v Jarenini. kjerima zmr- 
voddeljem s _ strani raznih .bančnih nase ozemlje se bo obravnaval te dni nještaje-rski zavod Admont preobšfrna 
špekulantov m nphovjh _ prijateljev, pred Zvjzo narodov. Bolgarska namreč posestva, Ba.zdeli 1 se je travnik, vsak 
Zborovalci so vsa j^ujanja vzela so- Pravi da ne more zavarovati svojih potrebni je dobil svoj košček, nek bla- 
glaaio s pritrjevanjem na znanje, ob- meg, ker je v smislu mirovne pgoodbe g! dobrotnik pa jim je zastonj pokosil 
sodil: nečuvene izpade proti stranki m morada odpustit: .Vojaštvo. Nasa ada-da ali Pomotoma ^ res dobrote - no 
njenim voditeljem obsodili tud, izda- pa dokaze v rokah da bi bolgarska ;pokosn m je ,in ^ .rekli: hvala le- 
jaice .v lastnin vrstah, ta so nasprot- vlada z oboroženimi silami lahko zatr-. Sm(>la - hila. ^ je imeI ome- 
n^om pomagali pn nečednem poslu, la hajdus-ko gibanje, pa noče, ampak njeni travnik dosedaj v najem ali za- 
isto aKoso obsodili nastop, pokr. na- ga se sama podpira „ kap gospod dekan. Ko so prišli novi
mestnika Hnbama. ta je y nekem raz- V Rusiji je umrlo vsled lakote ze najemniki spravljat seno, pa so leteli
govoru v Beogradu ščuval proti ustavi- nad 10 milijonov ljudij. Lepe uspehe g<)Cp0d »mežnar« in ntoaovi pomočni- 
m Proti razdelitvi Sloveniie. - imaio zaznamovati ' IvditoviV; _ go-^l-oa »meznar« m- njegovi pomccni-in proti razdelitvi Slovenije.

Zbor zaupnikov JDS v Ljubljani se 
Je vršil 9. t. m. za ljubljansko oblast,

ki po občini in pkosili in, rotili: »Je
zus. Jezus, pridite, pomagajte, boljše- 
vifei so na farovškem travniku!« Ali 
so tudi bili na . »plat zvona«, pa mi moj

imajo zaznamovati : boijiševiki. —
Zdravstveno stanje boljševiškega car
ja. Lenina se slabša od dne do dne. O- 

tldeležilo se ga je nad 250 zaupnikov, bolel' je baje na sušici hrbtenice. — V 
Zborovanje je vodil dr. Kukovec. Go- Moskvi se vrši velika sodna razprava Ajatolnratod^
'varil je prvič po svoji bolezni minister proti socialnim demokratom, ki ne pri- 1 J f ’ 
dr. Žeirjav, Zborovalci so mn ob pribo- segajo na Leninov boljševički evan- Smrtni padec. V noči na 26. junija 
Uu v dvorano prirejali nepopisne, na- geli j, zaradi veleizdaje. Boljševički 3® elektrarni Fala zaposleni 641etni 
vdušene ovacije, , dr. Kukovec ga je kolovodje .so hoteli obsojence kar eno- deiav'e? Ivan .Lomiu, ki je italijanski
objel in poljubil. Govor ministra dr. staimo dati obsoditi na smrt in jih’pr e- državljan,^ smrtno ponesrečil. Demin
■Žerjava prinašamo na drugem mestu, .pustiti nahujskani surovi množici, da 3« imel upon.0 službo pri potapljalškena 
■'Ustanovila se je oblastna organizacija jih linča, Vsled protestov iz celega yvotiu na zajeznem mostu. Po 24. uri 
>a ljubljansko oblast im je bil izvoljen sveta pa so m vendar malo. zbali in se 3f 'ddjepem stanju z mosta po 
idr. žerjav za panedsednoika organizaci- vrši- sedaj Vedam sodna razprava, stopnicah dopotapl-jalskega zvona. Pr j
,je. Izpopolnitev demokratske organi- V narodni skupščini v Beogradu se tein pa se je tako nesrečno »podtaknil,
'zacije v Sloveniji napreduje od-dne do "le vedno vrši razprava o proračunu ža 3® Pa;del 5 metrov globoko na želez-
dne. 1. 192?. Upati je, da bo proračun do °der, na katerem je postavljen po-

Krajevna organizacija JDS za me- konca mesca sprejet. Razni poslanci — tapljateki zvon. Delavec Dominik Puc, 
sto Slov. Bistrica je'na svojem sestan- zlasti naši klerikalni — zavlačujejo kii je zaslišal ropot, je našel ponesre-
kn z ogorčenjem zavrnila napade na razpravo z brepornembnimi govori. čenča nezavestnega na odru ležati,
ministra dr. Žerjava ter mn izrekla ■ Sporazum z Italijo bo v kratkem Spravili so ga v njegovo stanovanje, 
neomajno zaupanje in zahvalo za nje- dosežen. Italija je sprejela še nekaj Uemin je dne 29. junija vsled zadbb-
govo nesebično in požrtvovalno delo naših zahtev, zlasti glede italijanskih ličnih poškodb umrl. Njegovo truplo
v prid stranki in državi s iskreno že- šol v naši državi. Upati je, da bo po- dne 1. julija pokopali na pokopali- 
Ijo. da se kmalu čil in zdrav vrne na godba te dni podpisana. Potem bodo šču v Činžatu.
svojo službeno mesto in se zopet s pol- Lahi morali izprazniti vse, kar še ima- — Kmetijskim svetnikom je ime-
0.0 močjo posveti velikemu delu kon- jo -vedno zaseden-ga našega ozemlja in novan g. Ivan Belle ravnatelj fenet.
Boiadacije naše države. Ravno tako je ob naš; jadranski obali se ho začelo šole v Sv. Jur ju ob j ž.

— Obsojeni Radičeve:. Pred sodni n 
stolom v Osjeku so bili obsojeni radi- 
čevski poslanci Babogredac, Lesica in 
Zaiina vsak na 4 mesece zapora, :ker 
so povodom mobilizacije 1. 1921. obve- 
zance hujskali, naj se ne odzovejo.

g Zadružna zveza v Celju je imela 
25. jun. v Celju lepo obiskan občni 
zbor, ki se ga je udeležil od centralne 
zveze g. Prochaska ter več gostov iz 
Hrvatske in Srbije. Večina članic zve- 
•ze je zopet delavnih. Žalostno je glede 
zadružništva še v Prekmurju. Naša 
zadruge se bodo zlasti morale posvetiti 
elektrifikaciji naših krajev, pa tudi z 
organizacijo trgovine z živino, da se 
onemogoči izkoriščanje ljudstva s 
strani prekupcev. Promet Zveze se je 
od lani zvišal za 50%. Računski zaklju
ček izkazuje za zadnje poslovno leto 
364,047.860 K 06 v prometa. Hranilne 
vloge so narasle od 15 mil. 750.392 K 
početkom 1921. na 30 mil. 698.153 K 
koncem 1921.

— Smrtna vožnja. Dne 23. junija, 
so $e_peljali posestnica Verona Stan
ko, njen 11 letni brat Matjaž Domin
ko, mati Verona Dominko, tašča Mag
da Horvat, vsi iz Trnja, okraj Dolnja 
Lendava, ter Matjaž Rous iz Crensova 
na enovprežnem vozu iz dolnje-lendav- 
skih goric, domov. Na cesti pri pošt
nem poslopju v Dolnji Lendavi, kjer 
teče cesta navzdol, niso zavrli. Voz je 
drvel navzdol, pri čem je branovlek 
iskoči! iz vage ter tolkel konja po no
gah. Konj »e je vsled tega splašil ter 
se spustil v divji beg. Pred trgovino 
Toplaka v D. Lendavi pa se je voz z 
vsem na njem se nahajajočimi oseba
mi prevrnil. Magda Hrvat, ki je padla 
tako nesrečno, da si je razbila lobanjo, 
je dne 26. junija na posledicah zadob- 
Ijene poškodbe umrla. Verona Domin
ko pa je bila na glavi in ledvicah teško 
ranjena, dočim je zadohil Matjaž Rous 
le samo odrtine kože na glavi in rokahV 
Da niso bile tndi ostale osebe ranjene, 
je pripisat: le srečnemu slučaju.

—- Neprijetna gostija. Pred nekaj 
dnevi je bila pred tukajšnjim okrož
nim sediščem obsojena Eva Vajs rad? 
napada iz ljubosumnosti. na Konrada' 
Lakožiea pri Sv. Duhu na Ostrem vr- 
hu, na 2 meseca težke ječe. Lakožič, 
rnislec, da bo kazen takoj obsedela se 
je hotel v tem čašu poročiti s Terezijo- 
Vajs, kar se je tudi 5. t, m. zgodilo, 
kd pa Eva še ni bila v zaporu, ampak 
s® je nepričakovauo vmila domov. 
Svatov se je polastil strah, češ. Eva 
grozi z neprijetnostmi ob poroki Vaš
ki fantje so vsled tega prav pozno' 
— noč in dan — stražili hišo slavnosti 
in celo vaški mežnar je moral skrit v 
cerkvi gledati, da se ne priitepe ona 
»pošast« in pripravi »atentat«. K sreč? 
pa je bil vse le prazen strah’ in gostija 
se je brez incidenta Končala.

“ Dobrota — sirota. 'Janez Kimel 
berač po Poklicii, postopač po naravi

Kako se je Kokuržola 
oženil?

tak čiidež za enega tak starega deda, reoo pogledali'pa so rekli: kaj za to
kaj tejko vkup spravin. Če pa bi jas gastvo, pa ža mlado puco z lepiin
tak dugo štidira, kak naš fajmešter, ksihfom, to je vse nič. Na 'srce se more

(Iz peresa starega, kmeta iz Prlekije.) jPa črne škole skoz nareda, pa nebi faj- pogledati. Taksa more biti. kak tota 
Liibi gospodi tan pr Narodnen li- mešter hteja biti. jas bi veda te copra- Orša, ki rada k svetin mašan pa na 

sfci! Jas, M Van to pišem, sem že pred ti, mrtve bi gor bidija, karte bi sloga, božje pota hodi. Pa na misjone. Pa po- 
vojskoj rad Narodni list šteja, pa sen pa bi prmojveri tiidi vsakšemi vse tro- gledaj, kak jo tiidi fajmešter spoštii- 
bija, tiidi najega naročeni. Maj pa, ki fa- Ja veste, tak je. še celo obermisdjo- jejo. Vsakši den po mesi gre k gospodi
drgoč Narodni list shaja, pa sen si ta- nar hi bij a kres vse obermisjonare. faijmeštri pa tan kafe dobi Tota je
ta znave naroča. Tote cajtnge rajši Zdaj te vete, kaj sen ne terjavi, kaj ne- deno pobožna, tota de dene mene rada 
Stajem, kak kaktršnbhte sveto ipjsmo. Ja mrem bojše pisati, pa vlitip spraviti, mela. Pa ti boš tiidi žjoj zadovolen. 
tpermojveri, pa tiidi resnico pišejo. Jaz Škole so pač škole. Se da bi naš oča Bog joj daj zdravje pa kaj bi jo mija 
sen že 74 let stari ded, te vete kaj sen duže živeli, bi jaz tiidi duže v školo ho- dobla, te sma kres vse liidi na sveti 
že dosta prešteja, pa si tiidi dosta skii- da, samo da so se prezdignoli, te pa so srečna. Dere so mi mati toti navik dr
sa. Te pa lebko ven, kaj je prav pa mogli včista mladi mreti. Mati pa so žali pa vse lepo vita razložili, te pa 
kaj je ne prav. Jas bi van rad dosta- te potli tiidi ne več dece meli. Sama z sma litenije zmolila, pa vsakši eno 
krat kaj piša s Prelekije, posebno z materjoj sma te potli na grunti freta- grivingo.
naše fare, ki še je tejko tumastih liidi, la, kak sma pač mogla. Bog jima daj ^Te pa smo pač začeli. Dobla sma jo 
po ne ven, e hi hteli v Narodnen listi mir božji, oči pa materi, se sta že aha včista lebko. Gostiivanje smo bole peš- 
ajadriikati eli ne, da sen slab šribar. preoer dugo pokojna. ko meli. Samo tejko liidi, kejko jih’
Lepo vas prosta, hote tak smileni, pa Dere so že mati preoer stari gratali, gl-ih treba, pa enega muzikanta z mu
ne požente mojega pisanja vkraj. naj te pa so me začeli triieati, kaj bi ee gami. Nigdar nenfo pozaba, kak so bli 
Hdje štejejo, kaj do se nekaj narvčili. moga ženiti, pa kaj do mi grunt prek’ mati na. gostiivanji dobre vole. Oni so 
Pa mi nesmete zameriti, kaj tak slabo dali. Od soldakov so me tiidi vita do- tak' sneHo obtajava-li pa kiišivali pa 
pisen. Če te v Narodnen listi vi mo- bli ,da sen samo jas bija. Dere so mi rekli, zdaj pa rada vmerjen, dali si ti 
jo pisanje nadrukali, kaj mo jas potli mati povedali, kaj se moren oženiti, te moj sin takega' otroka marijinega, 
tisto prešteja, te mo vidajkaj resen tiidi ba me skoro božji žlak vujdra. tak so ajngela božjega k hrami doba. Jaz sen 
nas te stare kmete spoštujete. Drgoč mi tiste jihove besede dobro djale. Te ne bele pa ne črne reka. Gostiivanje je 
pa mo že bojše napisa, pa lepše vkiip pa sen jih' po malem le začeja pitati, dva dni trpelo, potli pa je tota moja 
zloža; pocajti mo se že prvada. Bogme Kero bi si vzeja. kaj hi jin po voli hi- Orša preveč pobožno živela. Vsakši 
se boru Kak pa se deca navčijo pisati, la. Oni pa so rekli: Mujdrčovo Oršo si den, če bi glib doma gorelo, je šla k 
ki so še mladi, pa hempasti, te še mo moreš vzeti, pa so -tak kazali stoj pra- meši, po mesi pa v farpf. VŠakšo puro, 
se ven-da jaz leži navča, ki sen si že voj rokoj skoz okno na sosedno^ kočo. pišence, ves zabel je fajmeštri znosi- 
tejka hudega akiisa na tbten piiklaven Jaz pa sen jih' te pita, zakaj pa la. Vsakši den me je triica^, kaj bi

. glib teto Jsfujdrčpvot^o, kaj ne drv- -Tmm mite&e m % »lepšanje 
- Jaz sen veste sejno eno zimo v školo ge. kera hi bole bogata pa mlajša pa Marijinega oltara, za- sveče, za dober 
4gda, pa še te ne vsakšni den; to še je bole gruba bite. Oni .pa so me tak ža- namem za šKapoHre siromakou: fdJ'

me®'Š1enCfIj za ^‘o, drgoč za plajš, 
za stifletlne, za nove bregiiše (gate), 
no tak dale. Gda pa so prišli gospod po 
zbirci, te pa jin je naložila vse, kaj je 
hiša premogla. Na vsakši božji pot je 
letela, če ha kakhte daleč, pa ostala po 
t jeden dni viin, na vsakši misjon no po 
sobotah večerih je bila po dve vijrj v 
cerkvi. Jaz sen ša žnjoj kak s strtin 
jajcon, jo prosa, naj mi pomaga doma 
delati, pa naj ne zapravla. Vse je ne 
nič pomagalo, te mi je vsakšokrat re
kla: nebesa so več kak vse na sveti 
Tiidi mati sojo nagovarjali, naj ne za
pravla pa naj ne leče od cerkve do cer
kve, kak kakši buša. Mater pa m! je 
najnok sklopoviišlcala. tak kaj so mo
gli od hrama oditi. Te ba jo pač naj
rajši buja. Pekla sen se ne boja, pač 
pa sodnije. Seve sen moga potli materi 
zgovor davati. Ob vso živino sen priša. 
da je tisti moj ajagelčeK božji ne nič 
dela. pač pa vse od tarama vleka. Po 
božjih potih no misjo-nrh je tak dugo 
kolovratila, kaj je. nazadjo znorela 
Za volo duga. .ki mi ga je naredila, so 
m} grunt odali. Zdaj, ki tote bukštabe 
pišen, se moren jokati. Potli sen priša 
v liicko kočo z mojin ajngelekon, ki 
je bija včista nor. Mislite si, kakšno 
Mo to živlenje. Enok pa sen te le ša K 
fajmeštri. če bi mi kaj dali, te pa so 
mi rekli: ti prašiča grda, kaj je tvoj? 
baba mogla poleg te znoret'
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Homa iz bole Liubljaiie, Hodi iz Ičraja 
(v kraj, od vasi do vasi, kakor je že na
vada pri vseb beračih, in postopačib 
naše gostoljubne domovine. Nedavno 
je doživel tako mično, da, idilično 
zgodbo, da pride zaradi nje v »cajten- 
ge?. Seveda moramo takoj pristaviti, 
da ta zgodba ne zanima samo našega 
[poročevalca,, temveč veliko bolj tuđi 
>— orožnike. V Šmartnem pri Litiji je 
Krmelja dohitela noč. . Stopil je pod 
streho k nekemu bajtarju, ki je bil ze
lo blag in pobožen mož. Lepo ga je 
sprejel in prenočil, drugo jutro pa — 
bila je nedelja — ga je povabil v cer
kev, vedoč, da imajo taki. berači ko
smato vest in da prav malo skrbe za 
svoje dušno zveličanje. Da bi pa berač 
res šel v cerkev, mn je. pobožni bajtar 
posodil lepo volneno suknjo in črne 

■ praznične hlače, tako da je bil Janez 
čisto nov mož, da že dolgo, ne tako. 
Berač je res šel z gospodarjem v cer
kev, zdi se pa, da je malo molil in še 
manj se kesal svojih grehov. P redno 
je minila maša, jo je udaril naprej P° 
cesti, ne da bi bil rekel pobožnemu go
stitelju »zbogom«. Bajtarju ni preo
stalo nič drugega kakor ovaditi Jane
za Kimela orožnikom, ki ga sedfi za
sledujejo. Baje se izdaja, za invalida in 
slepari ljudi na račun svojega »vojaš
kega trpljenja«. Upajmo, da bo kmalu 
slekel bajtarjevo obleko in oblekel — 
sprememba nikomur n,e škoduje — 
•kaznilniško.

— Prosimo pitne vode! Prejeli smo 
« dežele: Skoro v vsakem mestu naj
demo studence, kjer si človek- lahko 
kar z ulice pogasi pekočo žejo, ne da 
bi moral posečati gostilno in si odpo- 
moči za, dragi denar. Tako je v Celju, 
če se ne motim tudi v Ptuju na tem in 
onem prostoru ličen vodnjak, s kovi- 
nastim čepekom in na verižici pripeto 
pločevinasto posodico. Žejen popotnik 
e dežele ali tudi domačin iz mesta se 
rad poslužite te udobne priložnosti, 
da, se osveži brez gmotnega obteženja, 
»Sveta vojska«, kje si, zakaj ne zasta
viš tukaj svojega blagotvornega upli- 
fva? Kako s j mislite abstinenta, no re
cimo posebno novo ustvarjenega »mla
dega junaka«, Id pride iz bližnje ali 
idaljne okolice v mesto, ga muči žeja, 
a si ne more odporno?^ drugače nego 
a gostilno, posebno še;, .če. nima v me- 

' stu znancev ali sorodnikov, da bi Šel 
kam v zasebni lokal po svežiino kap
ljico, ki izpod pečevja izvira. Da, da, 
to niso besede, ki naj utonejo le v 
prezirljivem nasmehljaju,. ako imate 
dragi prijatelji in sosedje — resno vo
ljo s »Sveto vojsko«, s »Prerodom«, z 
rešen jem Slovenije pred' vesoljnim 
potopom alkoholnim. Nedavno srečam 
v Mariboru moža s »košem« na btbtu. 
»Žejen sem, kakor vroče želečo, pro
sim gospod, kje je kak studenec v me
stu! Ako grem v gostilno, me stane 
več nego kovač, ko železo vari!« Sve
tujem mu, naj gre na kolodvor, tam 
je, če se ne motim, virček vzidan v 
Steno, s posodico. »Tam pa moram ku
piti peronkartok in bila sva ob koncu. 
Nujno potreben je vodnjak, s pitno vo-

ciglenco, kiker le edinstvo je vir moči, moč pa'da
je narodu slavo, čast in svobodo. O ki imajo veliko zaledje in 
nebeški oče, napolnjuj naša srca s sve-. lesom? Naj se to popravi!

Prošnja na g. poslanca dr. Kukovca. 
Svojčas smo prosili, da bi smeli žito, 
ki ga zaslužimo pri žetvenih delih v 
tujih

tim ognjem iskrenega domoljubja. Slo
vanska blagovestnika, sv. brata Ciril 
in Metod, bodita naša priprošnika! —
Bog živi Jugoslavijo!«

— Občine ob državni meji še niso 
vse urejene. Posebne težkoče so tam, 
kjer se je pridelilo ozemlje Upniškega 
okraja mariborskemu. Pogajanja za 
občino Sv. Duh na Ostrem vrhu (sed p j 
gerenstvo Gradišče) se vrše že celo le
to, a do sedaj še ni nikakega pozitivne- c - 
ga sklepa! Imeli bi se priklopiti kot ^i ro n^sa ProsnJa re-ena. 
občini Vurmat in Boč. pa občanom ni Nemšavci. Gerent Jožef

obratuje in Gornje Petrovče nalno madžarsko zastavo, nima. pa dr- 
trgovino z žavne, še manj pa slovensko zastavo. 

Radovedni smo. kaj k temu reče preč. 
g. »slovenski« kaplan Berden,' urednik 
»Npvin« državnega poslanca Klek la. 
Smeti v očeh drugih vidite, bruna v

državah uvoziti brez' earme To la;<fcnih 1o6eh pa ne! ~ Letošnje nabi-

ltooirubl in\F'man%' SsoS
a'refh-e ?e T’ ™’- L -?. »Ljudje že pri

dejo v par tednih domov z dela, pa 
bodo morali plačati carino. Prosimo vas 
g. poslanec, zavzemite se za nas, da bo

Slavončari. 
Gomba: je

kateri so bdi vsaj na videz vabljeni' 
tudi Slovenci, na svojo pest prirediti. 
Ker poznamo naše radodarnike — ro-< 
doljube, njim to pot vnaprej čestita
mo. Darovalce večjih svot bomo. z 
imeni objavili. — S kolom po glavi je

se prosijo že danes vsi planinci, kakor 
tudi drugi da nas ta dan obiščejo. Opo
zarja se, 
ben vlak 
prenočijo

da bo vozil nazaj pose- 
Drngi zopet tudi lahko 

v Šmartnem, ali Ruški ali

go dolnjelendavska močvirja.
Pozor na prijave. Da se pri tej ve

liki razstavi ne bo nihče izgovarjal, 
da ni imel dovolj časa. razstaviti svo
jih izdelkov, se je rok za prijave do

Ptujske novice.

____ _ _ pa so tudi že sh mašinisti in delavci iz
do in potrebno opremo vsaj na glav- Zagreba, da takoj uredijo potrebno za 
nem trgu v Mariboru. Vi za »dobro- vožnje. In železnica zdaj že vozi. Prvi-

prav po volji- Tako životarijo obmejni odstopil. Namesto njega je imenovan dobil pogranični vojak od Madžara iz 
prebivalci že 4. leto brez obč. zastop- za gerenta Koloman Heklič iz Nemšav- Dolgevasi radi par odtrganih črešenj. 
stva, šola brez pravega krajnega šol- cev. -Vsega s krvjo poškropljenega vojaka
skega sveta in brez denarja, cerkev pa Mrtvarjevd. Gerent Aleksander Papa 60 finravili v zasilno vojaško bolnico, 
pod avstrijskim dekanatom in škofij- je odstopil. Njegov naslednik je Franc ^Laazara pa v — Nad demo-
stvom... Žalostne obmejne razmere v Kovač, posestnik v Mrtvarjevcih. krati stresa svojo medvedjo jezo naš
četrtem letu svobode! , Koni jo je udaril. Alojz in Terezija Spiski Pisar gosp. Medved, ker mu ti

— Planinska slavnost v Šmartnn na Kosi, posestnika iz Iljašovc 29. pri Lju- ne more;i0 nuditi, za njegovo državo-
Pohorju se ne bo vršila 9. julija, kakor tomeru sta se peljala 6 t m 'proti do- tvomo ^el° d^cb obligatnih večerij,
se je prvotno glasijo, ampak 23. julija, mu M^d vožnjo je konj nenadoma uda- .Pr5v' ^ mu .verjamemo da 6o mu 
Natančnejše poročilo se sledi, venaar r;| z zadnjima no^ama nazaj in Zadel kocevski pragozdi bolj prikladni, ne-

na vozu sedečo gospodinjo tako nesreč
no, da ji je zlomil desno nogo. Prepe
ljali so jo v soboško bolnico.

_____ ________ _____________ Čudno postopanje okrajnega zdrav- _ _______
Mariborski koči, ker pota so vsa prav nika v Ljutotneru. Višjemu okrajnemu preklica podaljšal. Svetujemo pa vsa-
lepo markirana. Torej na veselo svi- zdravniku dr. L. Haringu v Ljutomeru komur v lastnem interesu (že da dobi
denje. menda m znano, da [mamo v M. Soboti ugodnejši prostor) da se prijave čim-

— Smrten padec s kolesa. Ob priliki javno bolnico, ker pošilja svoje pacijente preje vpošljejo razstavnemu odboru, 
slavlja 50 letnega obstanka gasilnega v radgonsko bolnico v N. Avstrijo. Po- Aleksandrova c. 32.
društva v Slovenski. Bistrici dne 2. t. sestnico Terezijo Kosi iz Iljašovc, ki si 
m. je padel na.bregn Sv. Jožefa tako je zlomila nogo, je napotil v N. Radgo- 
nesrečno s kolesa član gasilnega dru- no v bolnico, 
štva v . Hotinji vasi in socialistični Nezgoda. Škrilec Štefan, 19-letni po- Državna realna gimnazija v Ptuju 
podžupan občine O' ehovn. vas, Josip sestniški sin iz Puconc v Prekmurju je je. zaključila šolsko'leto z veliko Vi-. 
Breznik, da je vsled dobljenih notran- zlagal dne 6. t. m. borove plohe z vo- dovdansko slavnostjo skupno z vsemi1 
^ih poškodb dne 4. julija v mariborski za. Po nesreči mu je padel hlod na le- mestnimi in okoliškimi šolami. Githna-j 
bolnišnici umrl. Blag mu spomin! vo nogo in mu jo zdrobil. Sprejet je zija je prebolela prehodno dobo. Pri 

Otrok utonil. Dne 27. junija po- bil dne 7. t. m. v soboško bolnico. poslovanju je več ko polovica učencev 
poldan je bila viničarka Ana Plemen- iyiurska Sobota Dne 6 t m ie na- zapustila zavod, večinoma so 1» bili 
Čič v Vuzmetincib. okraj Ormož, v vi- staf “fLendSf cesti št 83 med do- ^aki iz rep. Avstrije. Kljub temu in 
nagradu zaposlena. Svoja^ mW mačinii prep{n 20-letni Štefan Ktiplen je ki juh draginji, ki otežkoča vzdrževan

pograbil med prepirom sekiro ter za- uje dijakov,^število dijakov m padlo 
do^-un je vzela 3 letno hčerko Kristino dahnil- z n te proti bratrancu Izidorju temvec je višje nego je bilo prej, čb-
seboj v vinograd. Tam je deklica na ^ . 11 ~ Z . p rf,ir , V* '1 t]er je zavod hri nemški Višjj razreditleh zadala Ko je mati če/ nekaj ča- Korinec. Teta imenovanih, Ktiplen Zuza, 3e_ zavoa du nemsui^visji razreai 
tleh zaspala. Ko je mati cez nekaj ca, udarec preprečiti je zado- 86 ima:10 mal° učenčev, ntzji pa so taka
sa sla gledat ce se spi, je zapazila, da b ii tP?k^ roki Nin močni, da sta I. in H. imela po dva
je otrok izginil. Vsa prestrašena se- je "a hdne™LT oddelka. Na koncu šolskega lete jebilo
podala otroka iskat. Po dolgotrajnem f° s.Pravi1 v soboško bolnico, vroče- w_ di-akoVi m6d temj ^ deklk_ p0
iskanju pa je potegnila z grabljami dete kr+vni nečak pa se bode moral zagovar- narodaagti je bilo 186 Slovencev, 4 
mrtvo iz 400 korakov od stanovanja Jatl Prea socnijO. Hrvati, 3 Srbi, 14 Nemcev, 2 Rusa, 1
oddaljene mlake. . — Požar. Dne 28. junija okrog 2. T Amerikanec. Po veri so bilis

— Večerja na Bnnajn. Te dni nam ure ponoči je izbruhnil v klavnici po- 203 katoliki, 4 pravoslavni in 4 ©van
je prijatelj predložil plačilni listek iz sestnika in mesarja Franca Mihola v gelikk — Zrelostni izpit je delalo 8 
neke-dunajske restavracije, kjer je ne- Gornjih Petrovcih, okraj Murska -So- javnih kandidatov in 1 ekstemfet. Nai 
davno večerjal. Bila je priprosta ve- bota, ogenj ter jo popolnoma uničil, pravili so vsi, 2 z odliko in sicer: Giih-

Zgorelo je tudi 14 kokoši, 18 piščancev ter Blanke, Stanko Brumen, Bena 
in več desk. Škoda znaša okoli 50.000 
K. Zavarovana klavnica ni bila. Sumi 
se, da je požar povzročila zlobna roka.

o Sokolsko društvo v Murski Sobo
ti je priredilo v nedeljo 2. julija t. L 
svoj društveni nastop v Saparyjevem 
parku. Nastop je bil jako lep. Nasto
pali so vsi oddelki s predpisanimi va
jami za leto 1922. Kot prva je nasto
pila ženska in moška deea, za njo na
raščaj in gojenke. Jako dobre so bile 
vaje članov, kakor tudi orodna telo-

čerja in je račun sledeči: piska 5000 K, 
salata 800 K, 2 kruha 240 K, K 1 vina 
800 K, skupa j 6840 K.

Prekmurske novice*
Železnica Sobota—Hodoš začne voziti.

To poročilo je prejel v sredo 5. t. m. 
naš poslanec dr. Kukovec kot. rešitev 
ministra saobračaja na dolgotrajne in 
trudapolne svoje interpelacije. Isti dan 

šli mašinisti

Habjanič (odlika), Ivan Ogorelec, Si
mon Petrovič, Ferdinand Piohler. Jo
žef Potrč (odlika), Leopold Šegula in 
Anton Peteln. — Učni uspehi so dokaj 
zadovoljivi: popolnoma, padlo je le 18 
dijakov (8H%), 47 jih ima ponavljalni 
ali naknadni izpit, ostali so že sedaj 
izdelali, med temi 17 odlik. — V Di
jaškem domu je bilo 72 gimnazijcev, / 
od teh je popolnoma podlo samo 5» 
(7%). ostali so ali izdelali (3 z odlikep

— Prjjav

hit« vneti mestni očetje na magistra
tu, prosimo, dajte nam ga, ako Vam
je res dobrobit naroda pri srcu in ne le gteni Prekmurci damo zahvalo za 

■ Prazna fraza!
Važno za društva.

k ra t je peljala v ned el jo, 9. t.m. 
okrašena s s cvetlicami. Vsi po-

trud
Občeslovensko gu. dr. Kukovcu, sedaj tudi vemo, da

^ --- ----------- _ .,, . se on res za nas trudi, medtem ko Klekl
^tvo^v Celju ima v. zalogi tiskovme Spb Kaplja pelina v tem našem veselju 

i— - - -v- pa je, da se jjakjgjjg blago samo v So-za društvene članske imenike. Tisko
vine so izdelane na močnem papirju 
pregledno in tako praktično, da se pn 
vsakem imenu poleg vseh potrebnih’ 
osebnih podatkov lahko mesečno 
vknjižuje tudi plačana članarina. Ena 
pola zadostuje za 12 članov skoz 15 let. 
Cena znaša 1.50 Dim za polo. S to tis
kovino bo zelo ustreženo mnogim dru
štvom, kj radi pomanjkanja praktič
nih tiskovin dozdaj sploh niso vodila 
članskih! imenikov ali pa člane vpiso
vala le na mesečnih plačilnih polah. 
Tiskovine so na vpogled v tajništvu 
Občeslovenskega obrtnega društva v 
Celju, Prešernova ulica 3, kjer se jih 
lahko tudi naroči,

m času in razmeram primerno mo
litev smo slišali^ob priliki mladinske
ga koncerta- Učenci 3. razr. osnovne 
šole L pod vodstvom g. nadučitelja Va- 
biča so po končani telovadni vaji kleče 
in s sklenjenimi rokami molili to-le 
krasno molitev s približno sledečo 
vsebino: »O mili Bog, slušaj našo srčno 
prosnjol Zedini nas brate Jugoslojrane,

boti, Mačkovcih in Hodošu. Zakaj so

ali imajo ponavljalni izpit.
vadba. Nastop se je zaključil s prosti- za L razred je letos več ko lani, 
mi vajami članov in članic. Vse mo- Enakopravnost pri ptujskih soeijal* 
ške oddelke je vodil br. Hočevar, žen- njb demokratih. Nedavno je gospa

ptu jskega mestnega odbornika Toma
niča prišla v mestno kopališče. Vsa 
kabine so bile zasedene in gospa je mo
rala čakati. Ko je ena kabina postala' 
prazna, je kopališčna strežnica postila' 
v njo nekega gospoda, ki je že delj ča

ske pa s. Drakslerjeva. Nastop je po
kazal. da goji društvo vsestransko te
lovadbo. Nastopali so po večini sami 
domačini. S smotrenim delom je dru
štvo dobro odgovorilo na razne napade 
po nam sovražnih’ časopisih'.

Iz Dolnje Lendave. Naše župnišče„ ------------------------- --- —-------  sa čakal. To pa gej. T. ni bilo po vol:p£l
izpustili Pucince, kjer imamo največjo ima -poleg orne in rumene tudi nacio- kregala se je in odšla. Kmalu prida

Usnjarska industrija d. d. na Bregu pri Ptuju

Ifl:i§
iTria

m

Izdeluje všakovrstno usnje, čevlje, fine in navadne, gamaše, 
torbice, listnice, denarnice in drugo fino galanterijo! 

Cene nizke, postrežba točna*
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».geoi mož, vsemogočni soegalnodemo- 
kratski mestnd odbornik, ter napravi 
kraval v kopališču. Kopališko nsluž- 
Ibensfcvo se je branilo, kolikor je mo
glo. A! vse ni nič pomagalo in kdo ve, 
ali nesrečna strežnica ne bi izgubila 
službe, ako bi tisti, ki je prej prišel in 
prej dobil kabino, ne bil slučajno — 
ptujski podžupan. Takšna je enako
pravnost pri socialnodemokratskem 
mestnem odborniku: ako pride njegova 
milostljiva, mora takoj dobiti kabino, 
četudi drugi že delj čakajo! Radovedni 
smo, kaj poreče ptujsko delavstvo k 
takšni enakopravnosti!

Ptujski nemškutarji. Tq so čudne 
baze svetniki. Obrtniki in trgovci, ki 
so rojeni na Ptujskem polju, v Halo
zah ali v Slov.gor., so se pod avstrijsko 
vlado izdajali za Nemce. Nekateri še 
niti sedaj niso našli svojega materne
ga jezika in so se celo pri lanskem 
ljudskem štetju vpisali za Nemce, da- 
siravmo do svojega 15. leta niso znali 
nemški. Če ga vprašaš, zakaj se izdaje 
za Nemca, pa ti modruje tako-le: »Prej 
sem bil vpisan za Nemca in sedaj me 
je sram, da bi izpreminjal barvo.« Ta
krat, ko je zatajil svojo mater in njen 
jezik, takrat ga ni bilo sram; sedaj pa 
se sramuje ,da bi popravil svoj prej
šnji greli! Ali niso to čudni značajnežil 
Pirhi tudi mislijo, da so se znesli v 
Tevtoburškem gozdu, in se bojijo slo
venske barve. Zato se izogiba jo sloven
ske šele. Samo eden je bodil v sloven
sko gimnazijo, pa se je začel bati po
slovenjenja; baje namerava izstopiti 
in oditi v Celovec stanovat k znanemu 
prof. Kapelariju, ki mu naj utrdi ger
mansko mišljenje« To se vrši sistema
tično. V Vičavi stanuje vdova, ki do
biva pokojnino od našo države, njena 
sinova pa sta baje v Sudmaakmem 
Studentenheimu, katerega vodi prof. 
Brauner v Gradcu. Ko bodo dovršili 
študije, pa bodo iskali službe v Jugo
slaviji, vstopili tudi vnašo narodno 
vojsko in zastrupljevali naše ljudstvo, 
v slučaju vojne pa vohunili Za Nemce. 
Kaj bi storila Avstrija s svojimi dr
žavljani, ki bi iskali pri nas slovenske 
jzpbrazbg in vzgoje 3

Slava IV. pijonfrskega bataljona 
line 6. junija v Ptuju. Naš pijonirški 
bataljon je proslava] svojo slavo dne 
6. junija z bogoslužjem in rezanjem ko
lača dopoldne, popoldne je bila poseb
na prireditev za vojaštvo. Zvečer se je 
vršila v ožjem krogu intimna večerja, 
katere se je udeležilo tudi več oseb 
meščanskih krogov. Žeiimo, da bi naš 
bataljon ostal vedno tako vzoren in 
priljubljen, kakor je sedaj. — Neki do- 

.Pisnik se je hudoval v »Jugoslaviji«, 
da ni bil povabljen ozir. da se ni vabi- 

, lo v splošnem kakor lani. Temu go
spodu se naznanja, da gg. častniki ba
taljona plačajo iz lastnih sredstev po
gostitev.

Gospodarstvo.
g Lesne cene. Zadnji čas se je pre

cej povpraševalo po oglju, ki je do
seglo ceno do 35.000 kron. los za kur
javo se je tržil po 10.000 kron s prodaj
nega prostora. Pini bukov les se je tr
žil po 3900—4500 kron. Povpraševanje 
iz inozemstva jo pretekli teden zelo 
popustilo. Le Italija povprašuje po le
su za kurjavo in po dogah za sode. Ce
ne dragim lesnim produktom so že 
precej časa stalne.

g Zamenjava 5-dinarskih novČanic 
Narodne banke. Narodna banka v 
Ljubljani zamenjuje Sdinarske novča
nice še preko 1. julija do 20. julija. Na
rodna banka v Beogradu pa do 20. 
septembra tega leta.

Na borzi v Curihu je naša valuta 
zadnji čas zopet precej padla. Brez 
dvoma so v ozadju intrige raznih fi
nančnikov drugih držav. Silen padec 
zaznamuje tudi nemška marka, ki je 
padla celo pod našo krono. Tudi av
strijska in madžarska valuta sta po
novno padli ter celo francoski frank.

Dopisi.
Šmarje pri Jelšah. Gospodu Ander- 

luliu, ki je bil kot samostojnež izvo
ljen za župana, ki je nedavno oficijelno 
prestopil v NSS in se dal celo voliti v 
odbor, iskreno čestitamo na najnovej
šem aranžmanu, na pohvali klerikalr 
nih listov, ker je tako lepo pozdravil 
njihovo klerikalno strankarsko prireditev 
pod firmo katoliškega shoda. Gnjusi se 
nam politika ljudi, katerim smo pri vo
litvah zaupali. — Napredni kmetje.

—• Sv. Lenart v Slov. gori V nedeljo 
dne 9. t. m. popoldan je pri kopanju v 
Velki utonil čevljarski učenec Rihard 
Weingerl. Stariši, pazite vendar na 
svojo deco!

Iz Ormoža. V »Straži« št. 76 z dne 
5. julija se zaganja olankar v demo
kratsko stranko v Ormožu, češ, da je 
pustila zapreti Vojteha Otorepca. Po 
krščanski maniri hoče naprtiti vse 
krivde poneverjanja na ramena stran
ke češ, Vaš je bil in Vi ste krivi, da se 
je to zgodilo. Tako klerikalni priga
njači mesta Ormoža. Že dolgo dobo, ne 
odgovarjamo na neznačajne klevete 
gostobesednega penzijonista slaboum- 
neža, bil bi pa greh, ko bi sedaj molča
li. Skozi dolgo časa je bil načelnik 
okrajnega zastopa g. Franc Hanželič. 
Klerikalci so imeli v istem absolutno 
večino. Pod vodstvom klerikalca je 
prejemal okrajni zastop recimo od de
želne vlade nakazane plače cestarjev, 
ne da bi jih zapisal. In če človek vpra
ša g. Hanželiča, zakaj ee to in ono ni 
vpisalo, pravi, to smo tako in tako na
redili. Da je moralo pri takem poslo
vanju priti do neredov, jo jasno. Vpi-

§a

sale se tudi niso obresti naložbe za leto 
1921, katere znašajo okrog 15.000 K, in 
za to diferenco se tudi gre. .Glavni gre
hi so se pa zgodili pri kmetijski po
družnici. »Straža« sama konstatira, 
da je predsednik že dolgo bolan, da je 
blagajnik se preselil in da jo podpred
sednik že dolgo član druge podružni
ce, da torej pravili funkcijonarjev ni 
več bilo. Član podružnice pa je bil ves 
čas tudi g. Franc Hanželič, zakaj bi 
se v to mešali drugi nepoklicani ljudje 
ne razumemo. Ce ga ni kontroliral, in 
če je odložil pred dobrima dvema me
secema tudi okrajni zastop' je to storil

gotovo samo, da naprti celi nered, 
katerega je kriv gotovo samo on, na 
rame demokratov. Toda kdo trpi naj; 
več škodel Gotovo ne tisti, ki najvei 
kričijo. Od okrog 84.000 K ugotovlje
nega deficita zadene zvezo podružnic 
odn. njenega načelnika 45.000 K, 
Ormožane ter vslikonedeljsko graj- 
ščino 34.000 K. Na občine, ker so krite 
z dolgovi na žveplu, odpade bore, bore 
malo. In vendar, koliko Iranka in vika 
od te strani! Kje so torej tisti stotisoči 
in kdo je kriv, vse to si naj slavno ob
činstvo iz tega samo posname.

»MiiMUiil5* delniite dralba 
----s:---- Z7== y PtyjjU.

POZIV na
siib§k?ipdjo

tornih daEiiic 81. emisija.

Upravni svet „Vinarie", delniške družbe vinogradnikov v Ptuju, poobla
ščen za to sklepom občnega zbora delničarjev z dne 2. aprila 1922, je skle
nil izvesti zvišanje delniške glavnice

©d K 3,000.000*- na K 5,000.000*-
z izdajo 500b novih delnic po K 400*— nominaie pod sledečimi pogoji

1. Dosedanji delničarji imajo pravico, da prevzamejo za tri stare delnice 
dve novi delnici po tečaju K 460‘— tel quel.

2. Novi delničarji imajo subskribirati delnice po tečaju K 600 tel quel. 
Reparticija je pridržana upravnemu svetu. Za nedodeljene delnice se 
vrnejo vplačila do 31. avgusta t. 1.

3. Protivrednost subskfibiranih delnic je vplačati takoj pri subskripciji.
4. Vse nove delnice so deležne že dobička za 'tekoče leto in imajo ku

pon za leto 1922.
5. Subskripcija se vrši od 15. julija do 31. julija 1922.

Za podpisovalnice so določene:
Zadružna zveza v Celju,
Hranilno in posojilno društvo v Ptuju,
Ljubljanska kreditna banka, podružnica v Ptuju,
Okrajna posojilnica v Ormožu.

-i:
.-‘Jr

k*#
A

PTUJ, dne 10. julija 1922.

1154 Upravni svet.
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Jadranska danka Beograd
Delniška glavnica; Din 30,©00.000*—- . Il!||l!!ll|||lllliillll!l||||l Rezervna glavnica: Din 15,000.000*—

PClillllflUICEš.
Celje, Cavtat, Dubrovnik, Ercega©vi, Jelša, ICorčala, Kotor, Kranj, Ljubljana, 

Maribor, Metković, Sarajevo. Split, Šibenik, Zagreb.

Naslov za brzojave: IMSKAKilCJI. 32
* * v ■

Minirali mm$z

Fim SIKSEI SIJTE IJJK
82 Cordand Street liew York City

Last Narodnega konzorciia v Mariboru. — Tisk Mariborska tiskarne d. d. — Odgovorni urednik Vekoslav Špindler,


